



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 283 [19426] Воскресенье, 10 октября 1971 г. Цена 3 коп.

ПРИГЛАШАЕТ КЛУБ

Наступила осень. Все длиннее вечера, и многие стремятся провести свободное время в клубе или Дворце культуры.

ДЕНЬ ХЛЕБА — РОДИНЕ

Труженики сельского хозяйства в Белорусской ССР, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, вырастили в текущем году хороший урожай зерновых культур.

ВЫСОКО несут чашу Моей хлебоборы союза «Краснопресненский» Кустарной области, основанной в 1954 году.



Каждый из них намолотил более 7.000 центнеров зерна. Фото В. Давыдова. (ТАСС).

НАША РОДИНА отмечает сегодня Большой праздник — Весенний день работников сельского хозяйства.

Стая на ваху в честь 54-й годовщины Великого Октября, земледельцы Российской Федерации, Украины, Казахстана, хлопководы Средней Азии и Азербайджана все труженики деревни стремятся успешно завершить текущий сельскохозяйственный год.

Щедрой борозды, пахарь!

Наш план и обязательство по проделке государству продукции полей и ферм рядом республик, краев и областей.

Многомесячная работа автоматического аппарата «Луноход-1» завершена

4 октября 1971 года закончено выполнение программы научных и научно-технических исследований, проведенных с помощью первого в мире лунного автоматического самоходного аппарата «Луноход-1».

Возвращение делегации

ТАШКЕНТ, 9. (ТАСС). Сегодня советская партийно-правительственная делегация во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным, находившаяся в столице Узбекистана по пути в Москву, посетила Музей В. И. Ленина.

ПРИШЕЛ ГАЗ ВУКТЫЛА

ВОЛОГДА, 9. (Корр. «Правды» Ж. Ческова). В областной центр пришел газ Вуктыльский месторождения.

ПЕРЕГОВОРЫ В РАБАТЕ

РАБАТ, 9. (ТАСС). Вчера Председатель Совета Министров СССР и сопровождающие его лица посетили мавзолей Мулая Хасана и возложили венок на могилу короля Мохаммеда V.

КРЕПКОЕ ЕДИНСТВО

Советские трудящиеся вступают на предпоследнюю вахту. Отсюда поступают сообщения о новых победах наших тружеников во всех областях народного хозяйства.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ЧЕЛОВЕК

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Воршилоградская область богата замечательными трудовыми традициями. Сегодня у нас нет коллектива, который бы не стремился вносить достойный вклад в осуществление решений XXIV съезда КПСС, planos патлетов. В соревновании участвуют горняка и химика металлурга и машиниста трактора, труженника села и строителя. Усилиями в этом году вымощено сверхпланово продукции на 55 миллионов рублей, добыто сверх задания 1 миллион 798 тысяч тонн угля, произведено 10 тысяч тонн стали, 26 тысяч тонн проката, более 27 тысяч тонн минеральных удобрений.

XXIV съезд КПСС с особой силой подчеркнул, что наша экономическая программа должна быть подкреплена широкой партийно-организационной, политической и идейно-воспитательной работой. Способной привлечь в действие те гигантские силы, которые заложены в социальном строе, в советском человеке — носители замечательных качеств: борца, труженика, созидателя. Направляла усилия партийных организаций на решение первоочередных задач, обком ставит в центр внимания работу с людьми, их коммунистическое воспитание.

Недавно на пленуме обкома партии были основательно проанализированы состояние и задачи идеологической работы в свете требований XXIV съезда КПСС. Такие пленумы состоялись также в городских и районных парторганизациях. Речь шла об использовании опыта накопленного в период подготовки к 50-летию Советской власти, 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, XXIV съезду партии, о дальнейшем совершенствовании форм и методов идейного влияния на массы.

Известно, что уровень и размах агитационно-пропагандистской работы, ее действительность зависит, в первую очередь, от того, насколько систематически, умело в партийные комитеты, первичные парторганизации, руководители предприятий, учреждений, колхозов и районных парторганизаций, участвующих в реализации партийных программ, секретари первичных организаций, пропагандистов. На областных семинарах состоялся широкий обмен опытом работы по коммунистическому воспитанию трудящихся, формирование у них марксистско-ленинского мировоззрения. Как вводу, у нас сложилась и действует стройная система политической учебы руководящих кадров, коммунистов и широких масс трудящихся. При горнож и районах партии действуют школы партийно-хозяй-

ственного актива и университетов марксистско-ленинского, в частности парторганизаций — широкая сеть политшкол, школ основ марксизма-ленинизма, около 2.000 проблемных семинаров, 58 университетов технико-экономических знаний.

Разумеется, идейно-воспитательная работа не ограничивается системой партийного образования. Мы постоянно имеем в виду, что воспитание людей — дело сложное, в ту же очередь, особенно в условиях шлобо, формализма. Известно, что даже хорошо зарекомендовавшие себя формы этой работы могут утратить свою действительность, если использовать их бездумно, не наполнив систематически новым, современным содержанием.

Сюжиса на пример Кировского горкома партии. Его работники прилагают не только настоятельное стремление искать новые пути в работе с людьми, но и умение закреплять достигнутые. Уже в течение многих лет в клубах и в открытых площадках этого шахтерского города проводятся вечера вопросов и ответов. Но они никому «не приелись», по-прежнему популярны, потому что здесь не допускают шаблона, постоянно совершенствуют содержание таких встреч. Вначале беседы ограничивались одной темой. Ответы давал обычно один человек — специалист из числа городского партийного или советского актива. Но позже стало ясно, что этого недостаточно, круг интересов людей — более широкий. Сейчас в подготовке таких вечеров принимают участие группы членов горкома партии и депутатов городского Совета, специалисты по различным отраслям знаний. В субботу и воскресенье они выезжают в горняцкие поселки, знакомятся с жизнью в быту трудящихся, интересуются работой магазинов, столовых, культурно-бытовых учреждений. Это помогает вести беседы конкретнее, теснее связывать их с тем, что интересует и волнует трудящихся. Беседы с людьми, товарищи ведут на прямой, откровенный разговор по душам, не избегают так называемых острых вопросов. Обо всех замечаниях и пожеланиях трудящихся они информируют горком партии и исполком городского Совета депутатов трудящихся. Тот и другой внимательно изучают эти замечания и предложения, нередко рассматривают результаты на своих заседаниях, разрабатывают меры по устранению обнаруженных недостатков. Не случаются ли последние время в городе заполонили сократилось количество жалоб, в которых трудящиеся обраща-

ются в различные инстанции. Достояя внимания и опыт Североодонецкого горкома партии. Здесь вошли в практику так называемые дни бригад и смен. Ежемесячно в последнюю среду партийные, советские, хозяйственные руководители выступают с политическими докладами, политическими беседами по темам, рекомендованным партийным комитетом. Дело организовано таким образом, чтобы охватить все смены и бригады. Во многих городах и районах осло XXIV съезда КПСС вошли в обычай так называемые информационные конференции, посвященные актуальным проблемам в задачах, выдвинутым в решениях съезда. Так, в совхозе «Забойщик» Лисичанского района одна из таких конференций была посвящена теме «Экономическая политика партии, выработанная XXIV съездом КПСС». С докладом на ней выступил секретарь райкома партии Г. Д. Дуко. Председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся С. Ф. Глугоб сообщил о перспективах развития экономики и культуры района в десятку патлетов.

О конкретных задачах трудящихся хозяйства рассказал директор совхоза Герой Социалистического Труда А. И. Бугара, выступили также рабочие и специалисты.

Активное участие руководящих кадров в пропаганде и разъяснении решений съезда способствует их идейному росту, побуждает изучать, анализировать, обобщать социальные процессы, происходящие в производственных коллективах, направлять их в нужное русло. Руководители решениями XXIV съезда КПСС, который особое внимание уделял повышению роли трудовых коллективов, партийные организации все больше переносят центр организационной и идейно-воспитательной работы в цехи, бригады, на производственные участки — туда, где остается сульба плано в попу пятнадцати, где производственно и духовно формируется человек.

Ценную инициативу в этом отношении проявил Антрацитовский, Краснолукский и Ровеньковский горкомы партии. Совместно с руководством угольного комбината «Доббассантрацит» партийные организации этих городов проводили работу всех комплексов шахтерских бригад. Что же выяснилось? Лишь половина коллективов систематически выполнял планы в слов обязательства, остальные работают неустойчиво, не в полной мере используют резервы. В одних бригадах по протяжении ряда лет на-

судователей в других коллективах обстая. На ряде предприятий составлены комплексные планы социального развития, в соответствии с ними осуществляется мероприятия по механизации и автоматизации производства, улучшению условий труда в быту трудящихся, повышению их политического, общеобразовательного и культурно-технического уровня. Творческая активность масс подвдлась еще выше в связи с обсуждением постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». В свете указаний ЦК КПСС партийные организации анализируют практику соревнования, его содержание и формы, принимают меры к тому, чтобы оно полнее отвечало требованиям дня.

Не менее горячо воспринято коммунистами и всеми трудящимися областного постановление ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся». По примеру районных партийных комитетов «Доббассантрацит» и колхоза «Путь к коммунизму» во многих коллективах разработаны планы экономического образования, предприняты практические действия для улучшения его содержания в нынешнем учебном году и подготовке к широкому развертыванию его в 1972—1973 учебном году.

Особое внимание партийные комитеты уделяют коммунистическому воспитанию молодежи. В области проводился смотр технического творчества молодежи, в нем приняло участие 12 тысяч молодых рационализаторов и изобретателей. За время смотра они внесли тысячи предложений с общим экономическим эффектом 4,5 миллиона рублей. В Ленинских уроках, посвященных съезду партии, приняло участие 340 тысяч комсомольцев и молодежи. В воспитании молодежи широко используются революционные, боевые и трудовые традиции, которыми богат наш край.

В решениях XXIV съезда, в постановлениях ЦК партии, принятых в последнее время, коммунисты, все трудящиеся черпают силы и вдохновение для борьбы за успешное выполнение заданий девяти пятитетки. На предприятиях, в колхозах и совхозах области все шире развертывается предоктябрьское соревнование под девизом «Производить больше, лучше, быстрее и меньшими затратами». Цель его — подыять эффективность общественного производства и на этой основе обеспечить осуществление главной задачи пятитетки — добиться дальнейшего значительного повышения жизненного уровня советских людей. Мобилизация трудящихся на выполнение этой задачи, развитию их творческой активности и инициативы областного парторганизация уделяет и будет уделять первостепенное внимание.

ТВОРИТЬ ИНЖЕНЕРУ!

НОВОЕ В СОРЕВНОВАНИИ

Недавно лет назад восточная областная газета «Ленинская правда» и Егорьевский горком КПСС организовали конференцию по лучшему использованию труда. Предварительно на пяти крупнейших промышленных предприятиях области прошли 700 встреч. На заключительной общегородской конференции — рабочим, инженерам, техникам. Анализ ответов дал обширный материал для дискуссии. На вопросы: «Как лучше организовать ваш труд?» рабочие отвечали: «Наде повысить качество сырья, инструмента, творческой отдачи инженеров...»

Ради этого и был организован конкурс на лучшую идею по улучшению условий труда. Предварительно на пяти крупнейших промышленных предприятиях области прошли 700 встреч. На заключительной общегородской конференции — рабочим, инженерам, техникам. Анализ ответов дал обширный материал для дискуссии. На вопросы: «Как лучше организовать ваш труд?» рабочие отвечали: «Наде повысить качество сырья, инструмента, творческой отдачи инженеров...»

Этим самым сделать важную выволду. В частности, стало ясно: если инженерно-технические работники цеха обеспечивают выполнение производственной программы, то перспективные вопросы, не связанные непосредственно с планом, решают лишь от случая к случаю.

Вспоминает Артур Викторович Колесин — секретарь парткома завода: «Честно говоря, для парткома не было неожиданностям, когда на одном из собраний инженеры корпусного цеха предложили осуществить свою идею на всем предприятии. Почти Владимир Колесов в 1969 году — доказал свое знание, способность, своевременность. Неожиданным оказалось персонификация, которые открывала инициативу инженеров. Вот что они говорили на том собрании: «Каждый инженерно-технический работник в цехе определил личный вклад в ускорение производственного прогресса, а все вместе решили с 1 января 1969 года по 22 апреля 1970 года за счет внедрения личных творческих планов инженеров и техников повысить производительность труда на 25 процентов». Это не так мало, если учесть, что в цехе работает лишь несколько сот человек, а устанавливает новое, высокопроизводительное оборудование по сравнению с предыдущим. И это очень важно потому, что заводу нашему ошумно не хватает рабочей силы.

Задача предстоило решить в достояющей степени сложную, но инициатива цеховых инженеров и техников с ней справилась. За два с половиной года было выполнено 76 личных творческих планов. Экономический эффект составил 86 тысяч рублей, а условия выисободились—77 человек. Заметим, что самих инженерно-технических работников в цехе сейчас на пять человек меньше, а объем производства значительно вырос.

В корпусном цехе нам показало, внешне он мало чем отличался от окружающих его металлообработочных цехов. Но еще год назад для операции, которую проводит на одном этом станке, нужно было три человека. Новостью — итог творческого плана инженера Алексея Алексеевича Велкоува. Что оно дало цеху? Выисободило в каждой смене двух рабочих и принесло 4.000 рублей экономии в год.

А о том, чем заняты сейчас люди, вы можете узнать, заглянув сюда, — сказал Арханский и положил на стол толстую папку. В ней лежала аккуратно оформленная ласточка обязательства, в которой прикрепили фотографии с описаниями. Планы — горные. Против каждого пункта проставлены срок его выполнения и сумма предполагаемого эффекта. Некоторые пункты планов уже были выполнены, а почти во всех таких случаях фактическая экономия превзошла ожидаемую.

Главная цель цеховых инженеров на эту пятитетку — значительное сокращение металлозатрат на основных операциях. Кое-что в этом направлении уже сделано, но темпы не устраивают инженеров. «Мечтаем», — говорили нам многие, — организовать по-

требуюсь оборудованием всех рабочих мест, на каждого инженера и техника разработать задание в деле технологического совершенствования производства. Инженеры и техники, как и техники, должны не только выполнять свои обязанности, но и участвовать в развитии производства, не имея этого от нас особенно не требуют. Если участие, исторически им принадлежало, выполняло задания, то все наоборот. В какой-то степени это достигается, но всегда интуитивно.

большой экспериментальный участок. Порой появляются отчаянные мысли, но сначала их надо пропустить. А как это сделать на потоке, в условиях напряженного плана?»

Товарищи правы, — водтергид Георгий Борисович Плехов, который руководит заводским отделом организации труда и управления. На этот отдел возложена координация творческих планов инженеров и техников в масштабах всего предприятия. — Сейчас настолько широко открыты двери для творчества инженеров, что мы подчас не успеваем учесть и реализовать все инициативы и предложения. У нас это явление так и называется: «Поток идей».

За 1969 в 1970 годы — с точки зрения того, как зародился проект, заводское научно-техническое общество увеличило количество с 220 человек. На 70 процентов выросло число читателей в технической библиотеке, почти вдвое — количество технической литературы, получаемой по межбиблиотечному абонементу. И все-таки заводские инженеры жалуются на недостаток информации. Поэтому за некоторые технические книги устанавливаются очереди.

Директор завода Владимир Григорьевич Каслов говорит: — Как руководитель предприятия точно знаю, какую экономическую эффективность по цехам и участкам дают личные творческие планы инженеров и техников. Но я вижу в этой инициативе в другом — люди почувствовали вкус к творчеству, планированию творческой работы. Многие раньше не знали, к чему приложить свое умение. Планы помогли инженерам точнее ориентироваться. У людей возрос интерес к проблемам науки и техники. Если хочешь предложить и внедрить что-то новое, нужно быть очень широко информированным.

На завод каждый год приходят десятки молодых специалистов. На их особое внимание оказывает «друзьям молодежи» те, кто занимается научно-техническим прогрессом на производстве. Если эти люди по душе новшам, могут для них служить примером, то коллектив крепнет. Это и происходит сегодня на заводе.

— Скажите, Аркадий Григорьевич, работать стало труднее или легче? — спросили мы Арханского.

— Читая и недавно в «Правду», ответил он, — пишу планы одного председатели колхоза из Орловской области. У него силсила, труднее или легче работать с колхозной молодежью, у которой есть среднее образование. И председатель, который много повидал, ответил, что это не та мера. «Интереснее стало работать», — так, кажется, сказал он... У инженеров по-прежнему образование выше, но отношение к делу стало другим. Появилась творческая забота о судьбе производства, о его экономическом будущем. Это, я считаю, главное. И поэтому могу сказать, как тот председатель: интереснее стало работать!.

В. БЕЛЯЕВ,
Ю. КАЗЬМИН.
(Спец. корр. «Правды»),
Г. Гогинский,
Московская область.

Совет сельских строителей

КНЕВ, 9. (Корр. «Правды» А. Войтович). Сегодня здесь завершили работу совхозное совещание-семинар по сельскому строительству. В нем принимали участие ответственные работники ЦК КПСС, Совета Министров СССР, Госплана СССР, работники ЦК компартии и Советов Министров союзных республик, гострое, министерств сельского хозяйства и сельского строительства, Союза архитекторов, проектных и строительных организаций, хозяйственные руководители.

На совещании обсуждали проблемы дальнейшего переустройства сел, улучшения проектирования и строительства производственных зданий и комплексов, общественных и жилых объектов с учетом комплексной застройки населенных пунктов, повышения эффективности капитальных вложений в сельское строительство.

Знакомился с опытом сельских строителей Украины, участники совещания побывали в экспериментально-показательных поселках Ковалив Киевской области, Коммунах Потанинской области, в ярлыкских колхозах «Россия» и «Дружба народов», на строительстве Каптанского животноводческого комплекса и Богдановской птицефабрики, а также в других передовых колхозах и совхозах республики.

На семинаре разработаны рекомендации по улучшению сельского строительства, принято обращение к районным, областным и строительным организациям, ко всем колхозам и совхозам строительям страны.

ЕСТЬ ТРИ МИЛЛИОНА

ТАШКЕНТ, 9. (Корр. «Правды» Н. Глазков). Сегодня на заготовительных пунктах Узбекистана — три миллиона тонн хлопка. Миллион тонн собран и сдан государству за десять дней.

Ста в трудовую вахту в этот 54-й годовщины Великого Октября, хлопководы республики ведут уборку хлопка в совхозах и колхозах, а совхозы и колхозы годового плана и продолжают сдавать хлопок в счет принятых обязательств. Сверхплановую сдачу сырья ведут также Джизакский, Дустапанский и Верхнеиркынский районы. Накануне выполнены планы — целинная Сырдарьинская область. На 355 тысяч тонн хлопка, единых машин, 270 тысяч тонн собрано машинами.

О Б М Е Н О П Ы Т О М

По приглашению ЦК КПСС с 27 сентября по 9 октября в Советском Союзе находилась группа партийных работников Болгарской коммунистической партии по главе с секретарем ЦК ВКП П. Караиджовым.

Время пребывания в СССР болгарские товарищи ознакомились с опытом КПСС в области партийного руководства, развитием научно-технического прогресса в промышленности, строительстве и на транспорте. Они имели беседы в соответствующих отделах ЦК КПСС, Москомхоза горкома. Ленинградского и Волгоградского обкомов партии, а также в Госкомитете Совета Министров СССР по науке и технике, Академии наук СССР, Министерстве электротехнической промышленности, Министерстве цветной металлургии СССР, Госкомитете по гражданскому строительству и архитектуре при Госстрое СССР, Министерстве автомобильного транспорта РСФСР, посетили ряд предприятий, научно-исследовательских и других организаций Москвы, Ленинграда и Волгограда.

8 октября болгарских друзей принял секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соколов, и имел с ними сердечную, дружескую беседу, в которой участвовал кандидат в члены ЦК КПСС, заведующий Отделом машиностроения ЦК КПСС В. С. Фролов. На беседе присутствовал посол НРБ в СССР С. Горюв.

По приглашению ЦК КПСС с 6 по 9 октября в Москве находился член ЦК ВРСР, заведующий отделом агитации и пропаганды ЦК ВРСР Иштван Катоняи и заведующий Отделом науки, культуры и образования ЦК ВРСР Миклош Надь.

Венгерские товарищи ознакомились с опытом идеологической работы КПСС, с деятельностью партийных и государственных органов по выполнению решений XXIV съезда КПСС.

И. Катоняи и М. Надь имели встречи в беседах с отделами ЦК КПСС, а также в Государственном комитете Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию, Комитете по печати при Совете Министров СССР, Министерстве просвещения СССР, посещали Союз писателей СССР, Союз кинематографистов СССР и АПН.

8 октября венгерских товарищей принял кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС П. Н. Демичев и имел с ними сердечную, дружескую беседу, в которой принял участие член ЦК КПСС, заведующий Отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС С. П. Трапезников, кандидат в члены ЦК КПСС, заведующий Отделом культуры ЦК КПСС В. Ф. Шауров, заместитель заведующего Отделом пропаганды ЦК КПСС Г. Д. Смирнов, а также член ЦК ВРСР, посол НРБ в Советском Союзе Д. Рапай. (ТАСС).

ОСЕННИЕ ДОРОГИ

ИЗ ДНЕВНИКА ПИСАТЕЛЯ

но, нас да вырастающего в размерах агрегата, —ни души: в прежние времена сюда на мески — другой пришлось бы склянуть чуть не весь совхоз... Ходко движущийся агрегат выглядит весьма внушительно: ярко-оранжевый «ДТ-75», за ним — покрашенный темными пятнами сиденья, селюкшобиль, слева от него — автомашина, кузов которой почти полон корыями свеклы, и, замыкая, выходя на резином ходу, автоделка, куда да мягкими шлепками плещется свекляная ботва.

Пока директор совхоза, управляющий отделением в водителе комбайна Николая Антонова комбайна осматривают какой-то узел машины, мы с Земнуховым идем по дороге, вдоль тропы желтизна клеен и вьюз. Редки в него минуты такого непредусмотренного отдыха, серые глаза его, поблескивая, умиротворенно вибрют в эту равнину желтой деревни, в синеву высокого неба, в шельковистое сияние паучины. Да, год был не из легких, рассказывает Николай Степанович. Походило за свеклой пришлось по больше, чем всегда. Зато сейчас на душе покойно...

Разговаривая, мы докладываем до конца поля, от которого поворотом дороги, — по другую сторону ее чернеет отгаляева.

— Вот здесь на тот год свеклы моя будет, — кивает Земнухов.

— Отлично вспахано,

— Рядышком, доглядывай, — смеется Земнухов, — Давай, говорю, Геннадий, отработай рекомендацию? — Какую рекомендацию? — Это наш тракторист, Геннадий Горбунов. На днях его кандидатом в члены партии принял. Одну рекомендацию в давал. На «К-700» работает, толковый парень.

Коллективный осмотр узлов «КСТ-3» закончен, в напоследок спрашиваю Земнухова: — Хорошая машина? — Неплохая. Подсчитали: за день это пятнадцать человек заменяет. — Земнухов отвечает без колебаний, убежденно, но в это голосе чувствуется какая-то заминка. Вот оно. И все-таки выступил ее с недоделками.

Земнухов заводит с левой стороны комбайна, показывая подающие транспортеры, горизонтальный и вьюзный.

— Видите, между ними прогал, добрых десять сантиметров? Все небольшие корни в вываливаются.

Расстояние между транспортерами действительно было порочным, если б в середине не проходил защитный щиток. В овал той стороны прутья таким оловянчатый вяд да же самая малая свекла пролетает.

— Так это уж и сам шарьяр, — объясняет Земнухов. — Неужто не ясно, что сразу так бы в яд? Второй дефект чуть доходя, ботву только спрыснуть — и набаб: не берет. Кое-что сваял, кон-

во, дотизаем, но ведь на заводе бы проше. Или место водителя возьмите — никак ой азачити.

Возвараю по десенке, усаживаясь на мякоче, черным дерматиним покрытием сиденья, и через минуту поспеваю свеклу, а на земле не чувствуется, а тут, наоборот, почему-то сквозит. Да еще нужно учесть, что комбайн стоит — на ходу, наверно, и вовсе ощутило? Хотелся, очень хотелось, чтобы эти строки пошли до конструкторов Днепротрестовского завода — до создателей в общем-то толковой, такой нужной машины, чтобы они предугадали на свои «КСТ-3» крыше для водителя. Да не куда бы везерать что-то от комфортабельной кабин машиновых тракторов, того же, к примеру, «ДТ-75».

Земнухов забирается в кабину, прощально взмахивает рукой — отключившиеся сельде трака, зализуга, приходят в движение.

В «ГИГАНТЕ» я был в феврале нынешнего года, когда инженерские колхозники на своем собрании обсуждали проект Дирекции XXIV съезда КПСС, сообщая ревань, какой был девятый колхозной пятитетке. Помню, какая уважительная тишина повалилась в минуту в переполненном зале, когда председателю колхоза Владимир Павлович Цыркуле, только что избранный делегатом предстоящего съезда, назвал стоимость оторочного животноводческого комплекса,

строительство которого намечено на пятитетку: три с половиной миллиона рублей — каковыми деньгами выживает колхоз ворочаты! Открываю комплекс состоит из пятнадцати доловелов — на пятисот бычков каждая, да есть возможность ежедневно продавать государству по одной тонне говядины 12 тысяч центнеров. И теперь, осевая я встал свая помостить, что же и «Гиганте» сделало.

Председатель с главным агрономом и главным инженером, оказывається, в Пензе на областном семинаре, о положении дел в «Гиганте» рассказывает главный экономист колхоза Александр Михайлович Слюняков. Прежде всего, несмотря на дебагорячительное лето, «Гигант» получил по 15,7 центнера зерна с гектара, выполнил план, отдали хлеба государству. Если в первом году минушей пятитетки колхоз продал 1.700 центнеров мяса, то на октябрь нынешнего года уже славя 5.300 центнеров и до конца года сдать еще не менее 500 центнеров. Полностью подлата свеклу, на все зиме колхозный запас обеспечен кормами. Сейчас, когда полые работы закончены, все силы брошены на строительство круглогодичного — четвертого по счету — телдара, молочнотойварной фермы на деста голов и, конечно же, откорочного комплекса.

— А это уж дитие своей поглядеть, — закончил свой прядельно законченный рас-

сказ, преддлагает Александр Михайлович.

За околицей на асфальтированной площадке, под инфонетом, стоит армянский краснотого кирпич куводу молочно-фермы. Вдоль трех периметрированных пролетов тянется строгие линии кормушек с железными чашами автопоялок и врезанной по полу автопод транспортера-навозосборника. На ажурных опорах, опоясывая весь пех — впаде не вазовщя, — матово серебрются трубы молокопровода, уходящие в боковой пристрой, откуда, подогретое или охлажденное в автоклавах, молоко поступает прямо в молокозавод. Провода, распределительные щиты, рубильники, кнопки — скоро все это оживет, начнет взаимодействовать, по прозрачным сплетеным трубам хлынет, пенясь, белый поток, отделившиеся брызги выполняются темными домытыми коровьим духом, мерной жвачкой.

Потом мы спускаем, только уже с другой стороны, поднимаемся в гору — туда, где на отшибе от села строятся откорочный комплекс.

Представьте себе — неподделку от села, в чистом поле — огромную строительную площадку. Штабеля разномощных и разнокалиберных труб —

от обычных стальных до внушительных керамических, связующих вод солнцем своими лакированными жерлами, режущие экскаваторы, неутомимо вымазывающие ковшом грунта и оставшиеся за собой глубокие траншеи, делаящая смета и разногласия. Но самое удивительное, что по соседней алохадке высятся, краснея смеж кирпичной кладкой, стены корпусов, открытые уже шиферной кровлей с четкими рядами выгнанных труб. Об руку с монтажными МСО — межколхозной строительной организация — работают колхозники.

— Оборудование годилось навоза, — говорит Слюняков. — Куда же пойдет навоз? — Колхозеры за два отскада — в овраг, по трубам. Там бетоноустройства остаются. А уж отскада — на поля. Александр Михайлович выкручивает, коротко добавляет: — Доработайте центнеры хлеба.

Полная движениа, ритма панорама строительства залита не по-осеннему теплым солнцем. Я радуюсь: вот как началась в «Гиганте» новая пятитетка!.

На обратном пути выезжаем пообедать в колхозную столовую, которая на весь район славится в тем, что выглядит не хуже городской, и тем, что тут вкусно кормят, и шапелет, донами: обед из трех блюд стоит дешеня.

Отсюда, на широких, с распластанными отарами очко стенов, обтекаемых под гору Армянского — вале в расе карпачин. С разноцветной мозаикой ветел, с прозрачными тучками дымками золотой осеви, которая завершает трудный год хлебороба и выполняет залома страны.

Николай ПОЧВАЛИН,
Ленинская область.

СПУТНИК... НА КТОНЫШЕ ШЕРА

НА СОИСКАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ

Классическая небесная механика, основанная на законах Ньютона, достигла за последние три столетия замечательных успехов. Достаточно, например, вспомнить высокую точность теорий движения планет в лунных затмениях, открытие «на кончике пера» планеты Нептун.

Однако методы классической небесной механики эффективны главным образом для движений по почти круговым орбитам и в плоскости, близких к плоскости эклиптики. Между тем многие объекты в Солнечной системе движутся по весьма амплитудным пространственным кривым, во вхождении на орбиту. Такими кометы, большинство естественных спутников планет, многие малые планеты-астероиды.

Например, Амадея — пятый спутник Юпитера — делает в течение года два оборота в своей плоскости, а сама плоскость за это время делает два оборота вокруг Юпитера. Отсутствие точных теорий движения спутников Марса привело в свое время к весьма спорному до-

пусению, будто спутник Фобос должен со временем упасть на Марс. Наконец, отсутствие теории движения астероидов, выходящих «почти в резонансе» с Юпитером, и аналитические методы расчета путей комет в сфере действия Юпитера или Сатурна.

Существует еще одна важная для астрономии проблема вращения планет вокруг их центров масс, связанная с еще более сложным вопросом о составном поступательно-вращательном движении небесных тел. С их решением связаны астрономические способы точного измерения времени. С ними тесно переплетаются новейшие задачи астрономии, такие, как разработка теории движения искусственных спутников Земли (или иной скалярной планеты) с учетом различных возмущающих эффектов, вызванных тяготением Солнца, Луны, сопротивлением атмосферы, светового давления. Теория должна обеспечивать точный прогноз многих тысяч оборотов спутника.

Интересное решение этих актуальных проблем небесной механики и астрономии да-

но в цикле работ московских профессоров Е. П. Аксенова, Е. А. Гребеникова, В. Г. Демина, Г. Н. Дубошина, М. Д. Кисляка, выдвинувших в 1971 году Государственной премии.

Их исследования основаны на новом подходе к теории возмущенного движения небесных тел. Обычной для классической небесной механики путь построения теории движения космического объекта состоит в следующем. Сначала принимают, что исследуемый объект движется только под действием силы притяжения к одному центральному телу. Тогда в согласии с законами Кеплера он описывает эллипс, гиперболу или параболу, которые принято считать кеплеровыми орбитами. Уточнив их, вычисляют поправки (возмущения), вызванные разнообразными причинами (силосупротивлением центрального тела, влиянием других тел, сопротивлением среды и пр.). Во многих случаях этот подход весьма плодотворен и быстро приводит к цели. Однако в тех задачах, которые были указаны выше, истинные

(возмущенные) движения заметно отличаются как количественно, так и качественно от кеплеровых, поэтому классические методы теории возмущений для них часто практически непригодны.

Авторы рассмотренного цикла работ предложили теорию возмущенного движения на базе новых, не кеплеровских, модельных задач и нового аналитического аппарата теории возмущений.

Большую известность и многочисленные применения как в нашей стране, так и за рубежом получили модели гравитационного потенциала Земли, предложенные Е. П. Аксеновым, Е. А. Гребениковым, В. Г. Деминим и М. Д. Кисляком. Эти модели позволили разработать теорию движения космического объекта, отвечающую современным требованиям астрономии и космонавтики. Теория уже в начальном приближении учитывает гравитационные неоднородности и несферичности Земли (или какой-либо другой планеты) и дает поэтому возможность получить достаточно надежные результаты, уточнен-

ные в последующем развернутой теорией возмущенного движения.

К другой категории небесных тел, исследованные движения которых почти не поддавались традиционным приемам, относятся группы астероидов, у которых главные орбитальные скорости сравнимы с угловой скоростью Юпитера — главного возмущителя планетных и кометных движений в Солнечной системе (так называемые резонансные астероиды). Разработанные здесь новые методы вычислений дали возможность построить теорию движения резонансных астероидов, хорошо подтверждаемую астрономическими наблюдениями.

Авторы внесли большой вклад в теорию поступательно-вращательного движения небесных тел, которая имеет важное теоретическое значение. В частности, Г. Н. Дубошиным развита подробная теория составного движения и изучены его основные свойства.

В теории движения искусственных спутников и близких к планетам естественных спут-

ЧЕЛОВЕК И СФЕРА УСЛУГ

КАЖДОМУ — МАКСИМУМ УДОБСТВ

В новой пятилетке бытовое обслуживание будет развиваться как крупная механизированная отрасль. Выполнение этой большой задачи во многом зависит от самих работников службы быта. И здесь мы полностью согласны с авторами, поднявшими в «Правде» вопрос о совершенствовании деятельности сферы услуг. Но есть обстоятельства, которые сегодня мешают развитию службы быта. О чем идет речь?

Прежде всего о порядке составления отчетности. Бытовые предприятия не позволяют включать в выполнение плана продукцию, выпущенную без предварительного оформления заказа. В условиях Казахстана это особенно отражается на животноводческих и сельскохозяйственных предприятиях. Мы предлагаем к чабанам мастеров, предлагающих образцы изделий. Часто слышим: «Можно приобрести?» С радостью мы бы удовлетворили просьбу здесь же, на месте. Однако вынужденны отказаться человеку, разъяснить, что сначала мы должны взять заказ, а потом сделать вещь. Через двести дней мастерская в изготовленной продукции принесет заказчику. Однако мы лишь следим за процессом. Они ушли далеко. Машина долго колесит по степям, пока удастся вручить изделие.

Мы согласны с выводами экономиста Г. Минчина, изложенными в его статье в «Правде» за 13 сентября. Предприятиям бытового обслуживания надо разрешить выпуск изделий небольшими сериями по предварительному заказу, когда это не увеличивает индивидуальных заказов.

Сегодня бытовое обслуживание стремится расширить круг своих клиентов. Это закономерно. В порядке исключения нам разрешено оказывать услуги школам, детским садам и яслям, домам инвалидов и престарелых, ряду других учреждений. Но речь идет лишь о некоторых услугах. Скажем, детский сад просит отремонтировать стулья для малышей и сделать несколько новых. Показуя, говорим, отремонтируем, а вот новые сделать не имеем права. Опять же по инструкции. Надо расширить список учреждений, которым служба быта имеет право оказывать услуги, причем в широком ассортименте.

Есть ли в этом необходимость? Конечно. С нынешнего года нашему министерству переданы банно-прачечные предприятия городов и районов центров республик. Население от этого выиграло. Но вот появились жалобы от учреждений, которые пользуются услугами прачечных. «Черные дыры» настали, к примеру, для столовых и ресторанов — их белье не должно составлять более пятидесяти процентов от общего объема прачечных. Как же быть? Строить новые ведомственные прачечные? Думается, проще переосмыслить инструкцию.

Мы вводим новые формы обслуживания. Они нравятся людям. Взяв прием заказов по телефону, казалось бы, доброе дело. Но как обосновать правомерность заявки органам ЦСУ? Ведь она взята от продавцов, не оформлена квитанциями. А инструкция, как правило, запрещает выполнять заказы при отсутствии квитанции.

Бытовое обслуживание — дело тонкое, сложное. Оно не стоит на месте, развивается, бывает, что инструкция устаревает. Это объективный процесс. Пора расставаться с канонами.

Каждый день люди обращаются к нам за советом, помощью. Мы должны всегда помнить, что имеем дело не только с поломом, который, безусловно, надо выполнять, но и с разнообразием вкусов, настроением человека. Что удобнее ему, насколько нравится, какие формы обслуживания по душе? Это сегодня нельзя не брать в расчет.

К. КОНАКБАЕВ,
Министр бытового обслуживания населения Казахской ССР.

Музыка и время

Последним «деловым аккордом» VII конгресса Международного музыкального совета стало заседание в Доме союзов 9 октября. Выступившие здесь руководители творческих секций конгресса — известные композиторы, исполнители, педагоги подвели итоги дискуссии, посвященной теме «Музыкальные культуры народов: традиции и современность».

Высокую оценку московской встрече дал председатель Национального музыкального комитета СССР Т. Н. Хренников. В беседе с корреспондентом ТАСС он отметил, что за четыре дня были обсуждены важные вопросы, волнующие как профессиональных музыкантов, так и любителей музыки во всем мире. Было заслушано более 40 докладов об актуальных проблемах творчества.

Высокую оценку московской встрече дал председатель Национального музыкального комитета СССР Т. Н. Хренников. В беседе с корреспондентом ТАСС он отметил, что за четыре дня были обсуждены важные вопросы, волнующие как профессиональных музыкантов, так и любителей музыки во всем мире. Было заслушано более 40 докладов об актуальных проблемах творчества.

Высокую оценку московской встрече дал председатель Национального музыкального комитета СССР Т. Н. Хренников. В беседе с корреспондентом ТАСС он отметил, что за четыре дня были обсуждены важные вопросы, волнующие как профессиональных музыкантов, так и любителей музыки во всем мире. Было заслушано более 40 докладов об актуальных проблемах творчества.

РОЖДЕНИЕ ТЕАТРА

ЯКУТСК, 9 (Корр. «Правды» Н. Камениский). Национальным билетным спектаклем «Чурумчуку» здесь начал жизнь новый творческий коллектив — музыкальный театр имени первого якутского профессионального композитора М. Жиркова.

Репертуар театра богат национальными сочинениями. Пойдут уже полюбившиеся зрителям оперы «Лесик о Манчары» и «Красный шаман». Скоро на суд зрителя будут впервые представлены опера «Локкут и Норгуусун», балет «Камень счастья».

Рождение театра является результатом подъема культуры якутского народа, который в будущем году отметит 50-летие своей автономной республики.

С чего же должен начинаться этот сложный процесс? Мне кажется, что на первом курсе мы пропуская один важный этап — освоение студентом культуры современного интеллигентного труда. Если ли оправдана надежда на то, что со временем это придет, что практика поможет.

Напрасно уповать на традиционную «ознакомительную» лекцию, в которой освещаются все и принципы конкретизации, и методика работы с книгой, и умение планировать самостоятельную работу. Нужен специальный курс «Инициация в культуру интеллигентного труда». Этот курс должен включать в себя разбор, осмысление, а также вопросы теории и практики самообразования, работы отраслевой службы научно-технической информации.

У нас в институте как-то провела исследование бюджета времени студентов и убедилась, что многие молодые люди не подготовлены к самостоятельной регламентации своего дня. Теперь первокурсники и второкурсники получают специальные учебные книжки, где сгруппированы все семинары, контрольные, графические работы, экзамены, как распределить время, оставшееся на самостоятельную работу. С сентября 1971 года в институте введен 30-часовой курс, который помогает студентам осваивать методику обучения в высшей школе.

Нельзя сказать, что последовательность в обучении, в частности, в подготовке к экзаменам, является проблемой. Нам удалось в 1980—1983 годах.

Созданный в нашем институте методический совет по совершенствованию учебного процесса стремится к глубокому изучению комплекса проблем, связанных с повышением

И. МАРТЫНОВ,
Ректор Московского технического института.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ народного художника Молдавской ССР скульптора Л. Дубинского украсят улицы и площади многих городов Молдавии. Он плодотворно работает в различных областях скульптуры, стремится философски осмыслить и обобщить героическое прошлое и настоящее советского народа и наивно запечатлеть это в бронзе, дереве, мраморе. Среди последних произведений много удачных портретов. Его произведения часто демонстрируются на республиканских, всесоюзных и зарубежных выставках. Сейчас скульптор работает над созданием памятника легендарному Г. И. Котовскому, который будет установлен в городе Котовске. На снимке: скульптор Л. Дубинский в своей мастерской.

Фото А. Хрулова и Н. Спивака.



ВЗАИМОДЕЙСТВУЯ В ПОИСКАХ

Годы студенческие

Знакомство с первокурсником еще только начинается, хотя в кармане у него уже не первую неделю лежит студенческий билет. Это важное и необходимое дело — познакомиться с молодым человеком, перешагнувшим порог вуза, помочь ему быстрее освоиться в новых стенах. Вопросы встают, кажется, тысячами. Ответить на них — значит, уяснить, как вести студента к высотам будущей специальности.

Первый курс — словно первый перевал. Он дается всегда трудно: и студенту, и преподавателю. Существует своего рода барьер, резко отделивший методы преподавания в средней и высшей школах. Как же перекинуть «мост» между ними? Проблема сложная, она лежит на стыке двух систем образования, и может быть поэтому ею мало занимаются. Не думаю, что решать ее должна только одна сторона — школа. Вуз также обязан находить свои подходы к сложному комплексу задач, связанных с преемственностью в обучении.

Уже в течение двух лет нашим институтом изучаются вопросы такой органической связи, мы ищем формы ее реализации. Намечен подобный план исследований, в осуществлении которого участвует сорок сотрудников кафедр.

Что греха таить, еще часто об уровне знаний, которые дает современная школа, мы судим по наблюдениям, полученным во время приемных экзаменов. Но это представление оторвано от живой обстановки, в которой находится вчерашний десятиклассник.

Легче всего предвзятый счет учителя: мой, ваши воспитанники плохо подготовлены к вузовским методам обучения. Но много ли будет стоить такая оценка? Ведь учитель идет на холодного противора, а делового совета своих коллег.

Увидеть школу не со стороны, а изнутри — вот что стало целью исследований. Детально изучались школьные программы по математике, физике и другим предметам, методика лабораторных занятий в старших классах. Жаль, конечно, что работа нашей группы ограничивалась школьными «адресами». Но за этой узкой масштабной анализ дал много. Мы обнаружили не со «среднеакадемической», а с реальной школой. Посещение уроков, встречи с учителями, которые зачастую забывались интересными дискуссиями о современном образовании, помогали учиться представляющие о ее потенциальных возможностях.

В рекомендациях, разработанных институтом, делается упор на внедрение в школьную педагогическую практику тех методов, которые реально дадут учащимся вкус к са-

мостоятельной работе, вкус к самообразованию.

Изучение проблем, лежащих на стыке высшей и средней школы, обогатило и нас. Мы яснее увидели свои просчеты в работе с новым студенческим пополнением. Оказалось, что некоторые учебные программы института не «подогнаны» к уровню средней школы. Ряд общих кафедр внес необходимые коррективы, чтобы сохранить последовательность в обучении. Иногда мы готовили, исходя из требований развития современной текстильной промышленности и связанных с ней направлений науки и техники, определяли диапазон качества инженер-технолога, конструктора, их роль и место на производстве.

Эта работа, в которой вместе с учеными участвовали представители министерств, ведомств, предприятий и отраслевых научно-исследовательских институтов, сейчас завершена. Но думать о завтрашнем дне мы обязаны оперативно корректировать содержание специальных и специальных учебных программ с учетом данных прогноза технического перевооружения отрасли.

В рекомендациях, прошедших в этом году учебно-методической конференцией по проблемам совершенствования подготовки инженеров в текстильных институтах специально подчеркиваю мысль о необходимости определять совместно с Госпланом СССР, Госкомитетом Совета Министров СССР по науке и технике, Министерством легкой промышленности и другими заинтересованными ведомствами профиль инженера, который текстильные вузы будут готовить в 1980—1983 годах.

Созданный в нашем институте методический совет по совершенствованию учебного процесса стремится к глубокому изучению комплекса проблем, связанных с повышением

качества подготовки специалистов в обучении, без которой даже большой запас знаний по математике, физике, теоретической механике и другим дисциплинам останется неиспользованным и часто теряется при переходе студентов на старшие курсы.

В последнее время в высшей школе повсюду термин «выживаемость» математический анализ. Проведения полтора года назад контрольная работа по высшей математике в ряде вузов Москвы, в том числе нашей, показала в большинстве случаев в знаниях по этому предмету у студентов младших и старших курсов. Как ни парадоксально, молодые люди, которым уже пора выбирать тему дипломной работы, оказались слабее. Этот факт, в частности, убеждает в необходимости «математического обогащения» специальных дисциплин. Речь идет в конечном итоге о создании новых курсов. Такую работу уже начали наши кафедры.

Наряду с усовершенствованием учебных планов в институте шел и другой важный процесс — уточнения профиля специалистов, которых мы готовим. Исходя из тенденций развития современной текстильной промышленности и связанных с ней направлений науки и техники, определяли диапазон качества инженер-технолога, конструктора, их роль и место на производстве.

Эта работа, в которой вместе с учеными участвовали представители министерств, ведомств, предприятий и отраслевых научно-исследовательских институтов, сейчас завершена. Но думать о завтрашнем дне мы обязаны оперативно корректировать содержание специальных и специальных учебных программ с учетом данных прогноза технического перевооружения отрасли.

В рекомендациях, прошедших в этом году учебно-методической конференцией по проблемам совершенствования подготовки инженеров в текстильных институтах специально подчеркиваю мысль о необходимости определять совместно с Госпланом СССР, Госкомитетом Совета Министров СССР по науке и технике, Министерством легкой промышленности и другими заинтересованными ведомствами профиль инженера, который текстильные вузы будут готовить в 1980—1983 годах.

Созданный в нашем институте методический совет по совершенствованию учебного процесса стремится к глубокому изучению комплекса проблем, связанных с повышением

Константин ВАНШЕНКИН

Из поэтической тетради

На родине

Лишь подошел к платформе поезда,
Как дождь обрушился
И люди стайками и порошью
Перебежали под навес.

И вдруг — не мальчики
И не девочки —
Под непрерывный ровный гул
Музык присел на чаюничник
И сповница с ног стаял.

Рвалась над рощей
канонада,
Тынулись тучи косяком.
А он, как будто так и надо,
По лугам шлепал бакином.

Никак под этим ливнем
лютым
Не оставил его навал.
Он поворачивался к людям
И, улыбаясь, им махал.

Терял от радости рассудок
Под неистовым дождем.
А между пальцев ног
разуток
Продавливался чернозем.

**Спит
деревня...**

Там пуча пивает подобьем
утинья,
И, вздохнув гармонично
во сне,
Разбросав белуюцию утятицу,
Спит деревня, лежа
на спине.

За лесами спит деревня
Гришню,
От Москвы за много сотен
верст.
Но зато пугачье
приближена
К небесам, дышащим
от звезд.

Ученья

Под утро, как в море,
мутило стравка
От долгой болтанки,
И даже потом уначало
слегка
Волнела в танке,
Взлетал горизонт
размытый среэ
И рушился снова.
Однако же парены с сиденья
не слез,
Но вымолвил слова.

Два дня и две ночи махину
велю,
Мои сосены зарило
светлилась вдали
Речная излука.

В траву с командиром
своим и странным
Свалился он рядом,
И мальчик, как будто
ткнулся — силком,
Смоторел снимка взглядом.

А из, поднимая, начало едва
Подобие вала.
И шулка под инан сырва
травы,
Дышались — ввал.

И пазло для них заставой
смысла,
Землей, деревянной
А мальчик дышал
горю жарко стальной,
Той гарью безизначной.

Мир сегодня

зарубежная информация

София: Начало партийной учебы

Начался новый учебный год в сети партийной и комсомольской просвещения в Болгарии. Этому важному событию в идеологической жизни партийных организаций, комсомолов и молодежи посвящаются прошедшие в последние дни в Софии курсы партийной учебы.

Варшава: Ударная вахта

В Польше ширится социалистическое соревнование за достижением рекордов в металлургии, текстильной промышленности и на транспорте. Только за последние три месяца в стране было выполнено 230 тысяч тонн сверх плана. А всего с начала года горняки добились дополнительно к заданию 850 тысяч тонн ценного топлива.

Берлин: В борьбе за урожай

Хорошая погода, которая установилась в эти дни в ГДР, помогает членам сельскохозяйственных кооперативов республиканского уровня завершить уборку выращенного картофеля и спешно перейти к проведению осенних полевых работ. Борьба за сокращение сроков уборки, с помощью вынужденной вынужденной механизации кооперативов Ной-Латвице в округе Гале, все картофельно-зерновые комбинаты они

Корреспонденты «Правды» передали 9 октября ВАЖНЫЕ СДВИГИ

Закончилась конференция лейбористов в Брайтоне. Укрепление левых сил внутри партии.

Конференция английской лейбористской партии закончила работу. Одним из последних пунктов повестки дня была дискуссия по внешнеполитическим проблемам, в частности об отношениях между Западом и Востоком.

Докладчиком исполкома по этому вопросу был министр внешнеполитических дел Деннис Хилл. Он заявил, что трагическим является тот факт, что консервативное правительство пренебрегает сейчас в главном препятствием на пути достижения взаимопонимания и разрядки международной напряженности. Не менее трагично и то обстоятельство, добавил Хилл, что правительство консерваторов заняло антисоветскую шпионажную. В то время, как лидеры других западных держав и Советского Союза совершают поездки для установления полезных контактов, консервативный министр иностранных дел Дуглас-Хьюм не нашел ничего лучшего, как лететь в Родезию для сделки с расистами.

Конференция приняла предложенную исполкомом резолюцию, приветствующую все шаги к достижению разрядки международной напряженности и идею созыва общеевропейского совещания. Резолюция также приветствует готовность СССР обсудить вопрос о сокращении вооруженных сил в Центральной Европе и военно-морских сил в Средиземном море и Индийском океане. Конференция выразила надежду, что 70-е годы могут стать эпохой сотрудничества и что Англия могла бы сыграть важную роль в осуществлении этой задачи.

Большинство делегатов горячо поддержало идею созыва общеевропейского совещания. Бывший министр иностранных дел Стюарт отметил, что эта идея уже имела широкое признание, но опасность заключается в том, что консервативное правительство Англии, судя по всему, намерено

ставить препятствия на пути осуществления этой цели. Конференция приняла предложенную исполкомом резолюцию, приветствующую все шаги к достижению разрядки международной напряженности и идею созыва общеевропейского совещания. Резолюция также приветствует готовность СССР обсудить вопрос о сокращении вооруженных сил в Центральной Европе и военно-морских сил в Средиземном море и Индийском океане. Конференция выразила надежду, что 70-е годы могут стать эпохой сотрудничества и что Англия могла бы сыграть важную роль в осуществлении этой задачи.

Говоря о позитивных сдвигах внутри лейбористской партии, следует учитывать, что решения конференций не являются обязательными для депутатов парламента. Не раз случалось, что во время пребывания лейбористов у власти правительство отказывалось выполнять решения конференций партии, а в моменты когда она находилась в оппозиции, в частности в Брайтоне, подчеркивали, что задача рядовых лейбористов и профсоюз-бюджетно следовать, чтобы лидеры и члены парламента — лейбористы ни на йоту не отклонились от того курса, который дал им конференция. Только дальнейшее укрепление левого фронта может помочь английским лейбористам завоевать доверие народа.

Сантьяго: Бурный период

На здании фабрики «Мануфактурас Сумар», находящегося на улице Сан-Хосе, висит плакат: «Этим предпринимателем руководит его рабочий».

Несколько месяцев назад ряд текстильных фабрик, принадлежавших частным компаниям, был национализирован и передан под контроль рабочих и служащих этих предприятий. Однако бывшие владельцы («Кауоники Ренка», «Юрра», «Мануфактурас Сумар» и другие фабрики не сумели мириться с поражением. Им удалось добиться того, что 29 сентября в одной из инстанций, контролирующей закон-

Брюссель: Совещание членов НАТО

В Зевре состоялось совещание 14 стран — членов Атлантического блока (французский представитель принял участие в качестве наблюдателя). Заместитель министра иностранных дел и руководитель политического департамента внешнеполитического ведомства обсуждали проблему взаимного сбалансирования сокращения вооружений и вооруженных сил в Европе.

Канберра: 20 лет спустя

Австралийские газеты явно не заставляют привлечь внимание и перелопотить участников блока АНЗЮС, которые в конце прошлой недели состоялись в Нью-Йорке. Купные отчеты о встрече государственного секретаря США Роджерса, министра иностранных дел Австралии Боуэна и заместителя министра финансов Малуна публиковались на «задворках» газетных страниц. После 20 лет, прошедших со времени образования трехстороннего альянса, известного также под названием Тихоокеанского пакта, сомнения в целесообразности его существования в точности актуальности самой Австралии выразились открыто и не только последовательными критиками традиционного внешнеполитического курса Канберры.

Конечно, коммюнике, подготовленное Нью-Йоркской встречей, имеет старую ноту. Однако показная солидарность союзников не может скрыть серьезных противоречий, подмывающих самые основы АНЗЮС. Тихоокеанский пакт является одним из альянсов, которыми Австралия вступила на поле войны в Индокитае. Крайне восточный альянсов, американские внешнеполитические акции в Азии, а также жесткие меры США по защите доллара весьма болезненно отражаются на странах с односторонне ориентированной экономикой, таких, как Австралия, и дают импульсы и перемены старого курса.

Гаага: ПИРАТЫ

«Острым шпионом» назвал комментатор французского телевидения нынешнюю ликвидацию, охватившую прессу и правящие круги Англии. Как видно, недуг оказался заразным. Вместе с номерами «Дейли экспресс», «Обсервер» и других английских газет его бацкали переводы. Северное море и Исландия — благоприятную почву в Голландии. Первой жертвой этой инфекционной болезни стала амстердамская газета «Телеграф».

ПЕРЕПУГАНЫ

начинала свою работу первоначально у берегов Англии, которая, как утверждает британское правительство, «насквозь пронизана» иностранными агентами.



Пхеньян: Положение южнокорейских рабочих

По данным объединенных профсоюзов Южной Кореи, заработная плата трудящихся страны обеспечивается лишь третью часть первоначальной минимума. Многие семьи рабочих находятся на грани нищеты. Положение усугубляется массовым увольнением.

ИСКУССТВО ЗА РУБЕЖОМ

Ю. ФЕДОРОВ.

Турин: ЛИЦОМ К ЖИЗНИ

На фоне темно-синего неба громоздятся груда человеческих тел. То, что это мертвые тела, дает возможность увидеть мерцающий свет очертаний предметов, в котором все же нетрудно узнать Нью-Йоркскую статуэтку Савойи. Последнее полотно, в речь идет о картине, наоборот, очень резко обозначен круг и в нем ясно, как в оптическом прицеле автоматической винтовки, видна безразлично свесившаяся голова вьетнамского мальчика. Эта картина названа ее автором «Ночь Третьей».

ИЗ ПАКИСТАНА ПОСТУПАЮТ СООБЩЕНИЯ О ТОМ, ЧТО В СПЕЦИАЛЬНОМ ПОСЛАНИИ КРУБЕЖА ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРОЦЕСС ПРЕОБРАЗОВАНИЯ

ИЗ ПАКИСТАНА ПОСТУПАЮТ СООБЩЕНИЯ О ТОМ, ЧТО В СПЕЦИАЛЬНОМ ПОСЛАНИИ КРУБЕЖА ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРОЦЕСС ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ЛИДЕРА ПАРТИИ НАРОДНАЯ ЛИГА МУДЖИБУР РАХИМА И РЯДА ЕГО СОРАТНИКОВ. ПАКИСТАНСКИЕ ВОЕННЫЕ ВЛАСТИ ДЕРЖАТ В СТРОГЕЙШЕЙ СЕКРЕТЕ НЕ ТОЛЬКО ХОД ПРОЦЕССА, ВО И МЕСТО, ГДЕ ОН ПРОИЗОШЕД. СООБЩЕНИЕ ЛИшь О ТОМ, ЧТО МУДЖИБУР РАХИМ ОБВИНЯЕТСЯ В «ВЕДЕНИИ ВОЙНЫ ПРОТИВ ПАКИСТАНА» И ЧТО ЕМУ ГРОЗИТ СМЕРТНЫЙ ПРИГОВОР.

ПАРИЖ: ТЫСЯЧИ МОЛОДЫХ ПАРНИКОВ И ЖЕНЕЦ ДРУГИХ ГОРОДОВ СТРАНЫ ПРОВЕЛИ В ДНИХ ГРАЖДАНСКОГО МАНИФЕСТАЦИИ ЗАЩИТУ МУЖЕСТВЕННОЙ АМЕРИКАНСКОЙ ПАТРИОТИК

ПАРИЖ. Тысячи молодых парников и женец других городов страны провели в днях гражданского манифестации за защиту мужественной американской патриотки Анджелы Дэвис. На снимке: в колонне демонстрантов. На переднем плане — сестра Анджелы Дэвис Фанни Джордан. Телефон ЮНП—ТАСС.

Оттава: Растущие сомнения

В связи с ущербом, причиненным Канаде чрезвычайными экономическими мерами администрации Никсона, канадское правительство предприняло «фундаментальный пересмотр» отношений с Соединенными Штатами, заявил в интервью по телевизионной сети «Си-би-си» министр иностранных дел Канады М. Шарп.

Мадрас: АРКОНАМСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ

Председатель государственной корпорации промышленного развития М. С. Рам, широко ублажая, принимает из рук директора завода деревянную чашу с лепестками роз и кожаным ремнем. Поздравив строителей с успешным окончанием работ, он подводит к топке и вращающейся печи. Вследом окантованные, аллюминиевые, вспененные «контейнеры». Так по индийскому обычаю началась церемония ввода в строй электростанции на Арконамском металлургическом заводе — детище советско-индийского экономического сотрудничества. По заключенному в мае 1967 года контракту, Советский Союз обязался поставить все комплекс оборудования и материалы, включая электротель и установку непрерывной разливки стали, а также осуществлять

КОЛОДКА КОММЕНТАТОРА ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В ДАНИИ

В Колонгаге объявлено, что новое правительство Дании будет формировать председатель социал-демократической партии (СДП) Е. О. Краг. Такой результат парламентских выборов в Дании, многие которых свидетельствуют о восторженном одобрении широких народных масс как внешней, так и внутренней политики коалиционного правительства трех буржуазных партий. Коалиция правящей страной более трех лет, выступая с позицией и в интересах крупного капитала, отставшая членство Дании в НАТО, добиваясь ее вступления в ЕС. В итоге буржуазные партии потеряли в общей сложности 10 мандатов в фолькетинге (парламенте) и тем самым большинство.

Буржуазные датские газеты пытаются объяснить поражение партии коалиции на выборах лишь внутривнутриполитическими мотивами, а именно «жесткой и непопулярной экономической политикой». Однако местные политические обозреватели не могут не признать, что все же главным вопросом, вокруг которого шла предвыборная борьба, был вопрос об отставке и вступлении страны в «Общий рынок». В этой связи они указывают на успех, которого добилась социалистическая народная партия (СНП), так же, как и Коалиция Дании, выступающая против членства страны в «Общем рынке». СНП получила 6 новых мандатов и имеет сейчас в фолькетинге 17 депутатов. Поданных за число голосов, полученных в коалиции.

СДП получила 8 новых мандатов в фолькетинге — 70 мандатов. Хотя партия Е. О. Крага, так же, как и партия коалиции, выступает за членство в «Общем рынке», выдвигая его идея проведения всеобщего референдума по вопросу о вступлении в ЕС или нет, а также некоторые позитивные моменты в ее программе, такие, как, например, намерение установить дипломатические отношения с ДРВ, положительное отношение к созданию европеекского соглашения по вопросам безопасности и сотрудничеству, поддержка реалистического шагов социал-демократического правительства ФРГ, не могли не сказаться на восторженном избратель, увидевших в программе СДП более трезвый подход к решению насущных внешнеполитических вопросов.

КЛЮЧИ—В ТВОИХ РУКАХ

МИР СОВРЕМЕННОКА

Чуть ли не каждое утро, направляясь на работу, встречаю этого человека. Не знаю, кто он, занимаюсь, но у меня такое ощущение, чем он давно знаком. Видно, что спорт в его жизни занимает далеко не последнее место. Иначе, как бы он мог в своем двадцатилетнем возрасте так бодро шагнуть по этой утренней уличке.

А вот там спешит группа парней и девушек.

Угадаю в них задыхавшихся любителей баскетбола: в рост, и стать, и порывистость движений. Чуть вперед — двое. Тоже молодые. Но у них сутулость фигуры, у одного и жестики уже обозначились. Лицо безразличное. Не замечаю ни голубого неба, ни позолоченных осенних кленов...

И впрямую говорю: судить о своем здоровье надо по тому, как ты радуешься утру.

мая совершенная электронная техника. А чем значительно опережает нас в развитии, тем острее, насущнее потребность в физической культуре, которая несет с собой высокую трудоспособность, быструю реакцию.

Мы, современные люди, каким бы трудом ни был занят каждый из нас, объективно, независимо от наших желаний, нуждаемся в физических упражнениях. Движение необходимо не только для самих мышц, но и для «командного пункта» нашего организма — мозга. Советский физолог К. М. Быков хорошо выразил взаимосвязь функций коры головного мозга и внутренних органов, в частности то, что когда мыши активно работают, в организме учащаются обмен веществ, а это создает лучшие условия для деятельности мозга.

статус инженер — отличный специалист, интересный человек и страстный спортсмен: лыжные прогулки, авиация тесным. Все вокруг вскоре забурлило. Потонул в нем молодой человек. А те, кто постарше, с завистью слушали, когда он рассказывал о том, что дает ему сорокаминутная гимнастика, которую он делает каждое утро. Сначала завыдохвали, потом ко-кто и сам стал втягиваться. «Вы знаете, — заявил мне Игорь Иванович, — без преувеличения за полгода года я стал совершенно другим человеком. Даже мариошущие стали новыми просыпаниями, и я радостно создал — сейчас гимнастика. Начнешь одно за другим упражнения. Настоящий мир стал каким-то более ярким, более объемным. И работаете намного лучше, и живете радостнее».

тает, профессор Н. М. Амосов, известный мастер спорта. Трудно переоценить тот вклад, который вносит в пропаганду спорта армия школьных учителей физического воспитания.

Вызвал в нашей стране курс на то, чтобы с детства воспитывали любовь к спорту и этой, горю словами А. В. Луначарского, культуре оптимизма, культуре бодрости, уже сегодня дает большую отдачу, а завтра отдача многократно возрастет. Эти слова любил при случае повторять мой друг Г. С. Малиновский. Боевой летчик Великой Отечественной войны, страстный спортсмен, он учил меня в юности летать на планере, управлять мотором, родит самолет, Григорий Степанович и сегодня весь в спорте. Бодрым, жизнерадостным, он всегда в окружении ребят, вежливо отвечает что-то интересное — то авиамоделю с ним мастерит, то конструирует скатерть. И могу удостоверить: почти все, кто с ним общается, навсегда отдают свое сердце миру движенья.

Занимаясь спортом, конечно, не все становится рекордами, но становиться олимпийскими чемпионами, но победы они получают все, каждый из них миллионов, которые берут от спорта силу, выносливость и мужество, всеобщее физическое развитие.

Мир спортивных движений добывает радость не только борьбой, не только победой над соперником. Не менее дорога победа над самим собой. Трудно выразить, какое большое удовлетворение и радость доставляет наконец-то правильно выполненное упраж-

СПОРТ

С ОТВЕТНЫМ ВИЗИТОМ

Девятнадцать футболистов включены в состав сборной СССР, которая в воскресенье отправляется в Бельгию. 13 октября она проведет свой ответный товарищеский матч чемпионов Европы с командой Северных Ирландии. Тренеры В. Николаев и А. Парменовозы в составе игроков: вратарь — Е. Рукавичев; защитники — Р. Азизовичев, А. Шестернин, М. Урибаев, В. Зыков, Е. Лопчев, В. Капичин, Ю. Истионин; полузащитники — О. Доматов, В. Фелотов, В. Колотов, А. Кошкоров, Н. Киселев; нападающие — В. Шевченко, А. Бывоцев, Е. Воровжик, А. Иштон, А. Кошкин. Из-за травмы не поехал в сборную В. Муштаев и В. Мотыленко.

Т. Нейл — играющий тренер сборной Северной Ирландии — также объявил свой состав. Он физически, остался без изменений. Травма после перенесенной операции вновь будет защищать вратаря английской команды «Тоттенхэм Хотспурс» П. Дженнингса, а из лондонского «Арсенала» призван воспитанник П. Райс, который также из-за травмы не приехал три недели назад в Москву.

(ТАСС).

НИЧЬЯ ЛИДЕРА

ЛЕНИНГРАД, 9. (ТАСС). На мужском шахматном чемпионате страны в шестидневном туре Савон «кирпич разломался» с Бронштейном, а Таль, игравший черными, отложил партию с Палатовым. Шаховской победила Геллера, Карпов — Цейтлина, Смыслов — Николаевского. Вничью завершились встречи Джанджишвили — Тайманов. Остальные партии отложены.

Сейчас вперед Савон — 11 очков, Таль — 10,5 (одна непоконченная партия), Смыслов — 10 очков.

ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

ФУТБОЛ. Интересно, остро игнорируют соперника. Футболисты бухарестского «Рапида» и алма-тинского «Найрада» — в первой встрече розыгрыша Кубка между собой сыграли на стадионе «Република» в Бухаресте. Матч завершился ничьей — 1:1. Очередная встреча — 12 ноября в Алма-Ате.

ВЛОСПОРТ. Молодой армянин из Кудубинья И. Ситкин выиграл десятый этап Всесоюзной многодневной велогонки. Он преодолел последний из 147 километрового Ивано-Франковска до города Черновца за 3 часа 15 минут 02 секунды (средняя скорость — 45,2 км в час). Изменений в положении лидеров как и командной, так и в личном зачете — нет. По-прежнему в желтой майке Лучшего гонщика продолжает оставаться советский велогонщик Иванисович (34:53:42), а в голубой — велосипедисты «Труда» (104:39:50).

С. Курбанов армянин заявил, что не зря в арсенал сабоя включены элементы узбекской национальной борьбы — кураш. Прими, знающие еще с детства, знают, что в кураше есть победители четвертого международного турнира по самбо в Ташкенте в весовой категории до 70 кг. И в своем интервью по-прежнему выделял в желтой майке Лучшего гонщика И. Ситкина. В финале велогонки в Кудубинье (до 100 кг) свершился прорывающий П. Антонов прощальное московскому студенту Ситкиному.

(ТАСС).

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

спорт у нас любит, уделяет ему большое внимание. Это убедительно подтверждают успешные выступления советских атлетов на международной арене, преодоление ими многих рубежей, которые еще недавно казались недостижимыми. Братья Знаменские, Владимир Кув, Юрий Власов, Василий Алексеев, Валерий Брумель, Людмила Белоусова, Олег Протопопов, Валерий Попенченко... Эти выдающиеся спортсмены показали, как велика физическая и волевая возможность человека.

Спорт — моя профессия. Я повседневно общаюсь с людьми, которые отдали свои сердца прекрасному, вечному миру движения. Может быть, именно поэтому с особой силой ощущаю, что хотя и немало сделано и нас для того, чтобы физическая культура стала достоянием каждого труженика, но еще очень многое предстоит сделать. Ведь нередко можно встретить людей, которые скептически убеждены, что сейчас, в век электричества, в век умных машин, развитие человека — это лишь развитие его умственных способностей.

нужны знания, необходим широкий кругозор. Я уже не говорю о специалистах, обслуживающих электронно-вычислительную технику...

Так что же — хилые человечка с огромными головами, какими еще порой изображали фантастических авторов романов? Мыслители, угнетавшие всякий вкус к движению, к физическим упражнениям? Нет и еще раз нет!

Многие причины заставляют людей тянуться к физической культуре. Вспомните место, где вы живете, читатель. Сколько за последние годы появилось прекрасных спортивных сооружений. Дворцы спорта, стадионы, теннисные корты, баскетбольные, хоккейные площадки и другие. А какие прекрасные спортивные залы имеются буквально во всех школах, построенные за последние 8—10 лет. Многие, конечно, для развития массового физкультурного движения дают пример «большого спорта».

Мир спортивных движений добывает радость не только борьбой, не только победой над соперником. Не менее дорога победа над самим собой. Трудно выразить, какое большое удовлетворение и радость доставляет наконец-то правильно выполненное упраж-

но — да простят меня редакторы — чемпионы, герои Олимпиады и переносы мира, среди которых немало моих бывших студентов, — главное счастье не оскорды, не выходящие достижения, хотя это тоже необходимо. Главная задача спорта для миллионов, физическая культура, входящая в каждый дом, в каждую семью, в жизнь каждого человека. Именно спорт и физкультура дают возможность миллионам советских людей развиваться гармонично, жить ярче.

Во всегда ли мы по-настоящему осознаем, что широта интересов человека, высокопроизводительный труд, творческую и долготу жизни,

сегодня видны, говорит, что путь развития должен быть совсем иным. Многие стороны определяют облик строителя коммунизма, но в первую очередь это духовное богатство, моральная чистота и одновременно — физическое совершенство. В единстве физического и умственного совершенства — сила человека.

Мы не можем забывать, что быстро увеличивающиеся интеллектуальные нагрузки, необходимость иметь все больше знаний, стремление к росту, стремление к развитию, стремление к информации, которую каждому приходится перерабатывать в течение трудового дня, требуют от нас все большего напряжения, пусть и «хотит» у нас в помощниках самая умная, са-

Есть у меня старый знакомый — Игорь Иванович, сотрудник одного из московских проектно-конструкторских институтов. Познакомился с ним на лекции о спорте. Это человек, который считал физкультуру и спорт спортом тратой времени. «Вот я, — сказал он мне с каким-то выдохом, — ни разу в жизни не делаю зарядки. А ничего — живу, работаю не хуже других, как будто здоров...»

Тогда я изложил свою точку зрения. Но тот разговор пошел, естественно, ни к чему не привел, каждый остался при своем мнении. А года через два пришел он ко мне в институт. Напомнил о себе и улыбнулся: «Перед вами ярыя приверженец физкультуры».

Что же произошло? Оказывается, появился у них в ин-

тересное — то авиамоделю с ним мастерит, то конструирует скатерть. И могу удостоверить: почти все, кто с ним общается, навсегда отдают свое сердце миру движенья.

Мир спортивных движений добывает радость не только борьбой, не только победой над соперником. Не менее дорога победа над самим собой. Трудно выразить, какое большое удовлетворение и радость доставляет наконец-то правильно выполненное упраж-

Профессор, заслуженный мастер спорта СССР, г. Москва.

Н. ОЗОЛИН.

ПО СЛЕДАМ ДОКУМЕНТА

Заводские книголюбцы

«Одобрить опыт работы коллектива общественных пропагандистов книги Ярославского отделения ЦК профсоюза работников культуры».

(Из решения Комитета по печати при Совете Министров СССР и ЦК профсоюза работников культуры).

Рядом летел над нами первый народный книжный магазин. Сейчас их три. Кроме того, действуют свыше 50 постоянных и передвижных киосков в цехах, — рассказывает директор завода А. М. Добрынин. — Их объединил кинотеатр на общественных началах. В плане социального развития предприятия на предприятии предусмотрено строительство просторного заводского Дома книги. Иногда спрашивают: почему завод берет на себя лишние хлопоты. Практика показала: нет, не лишние эти хлопоты. Ведь книга помогает рабочим овладеть политическими знаниями, воспитывать коллектив. Благодаря книге люди растут и профессионально.

В активе кинотеатра — более трехсот экземпляров распространяемой литературы. Они доставляют книги прямо в цехи, выполняют заявки рабочих. Организована продажа книг в кредит. В дни выдачи зарплаты устраиваются книжные базары. Характерна такая факт: за последние годы книжные магазины и киоски завода не возматили на областную базу ни одного не пропалого экземпляра. За десять лет работы и инженеры приобрели свыше миллиона томов литературы. Тысячи моторостроителей скопировали домашние библиотечки. Заметно увеличился спрос на политические издания. Свыше тысячи человек являются подписчиками на Полное собрание Сочинений В. И. Ленина.

Директором книжных магазинов у нас выдвинули лучшего производственного — инженера лаборатория К. Косикова, планировщика литейного цеха А. Полозова и другие активисты. Оргкомитет заводского кинотеатра возглавляет слесарь В. Сергеев. Наш кинотеатр помогает обеспечивать литературой слушателей политических школ и семинаров, агитаторов, пропагандистов. Возрастает с каждым годом интерес в литературе на заводе: оживает рост культурного уровня трудящихся. Завод помогает общественным распространителям книг. Выделены удобные помещения, изготовлено специальное оборудование. Такая деталь: на рабочие места продвижения доставляются каждый раз свежее число из заводской типографии. Покупают лояльно книги в книжных магазинах — здесь всегда уютно, можно не спеша ознакомиться с новинками, почитать. Намечено создать складские киоски для цехов. Их проектирует заводское бюро технической эстетики.



Мама Дурава больше ста пятидесяти лет узнает путь моржа, возвращаясь с собой ледяной глыбе. Сейчас на майке у него вышиты современные элементы. Владимир Скалов, которого вы видите на снимке, старший техник мажма, он учится в Рижской политехнической институте, а через год станет дипломированным инженером-радиоком. Каждый вечер Владимир зажигает огонь на майке.

Фото В. Кружикова.

ПОРТРЕТ ИНСПЕКТОРА

Катер исчез, как и появился, неожиданно — словно бы растаял в дымке. Но рыбак на «Умнице» все не расхолился с побуждением спорить. Что грека так-то судно рыбозащиты нестрашно на пути всегда настороженно и в некоторой опаской, даже если уверены, что все в порядке; и сети с крупной ячейкой, и в месте положено лов ведется, а все-таки кто его знает? Тем более, тут не просто инспекторское судно, а катер «Александр Державин».

Растаяв в дымке силуэт судна, снова в пустыню море, а на полубатю все не расхолился рыбак. Некоторое на них знали друзья Александра Державина — человека. Был он грозой браконьеров.

Не всем из сегодняшних цинглинских и доиспекторских дошло до поры до командиром этого катера. Десять лет минуло с тех пор, как погиб Александр Терентьевич Державин на боевом посту. Сколько молодых рыбаков пришло за это время на флот! Но молва бережно доносит до каждого рассказ о инспекторе.

Сидит на палубе прибитый улов. Вечерет. Огромное солнце опускается в холодные октябрьские воды. Море спокойное. И катит «Умница», он же бригадир рыболовецкого колхоза «15 лет Октября» Павел Михайлович Горюнин не спеша рассказывает про Александра Державина.

Любил он небо и море. Кончал парней Батаяскую авиационную школу, стал гражданским летчиком. А наиволье война, перелетел на боевой самолете. Ужас врагов наводило знаменное гвардии капитана Александра Державина.

Одиннадцать правительственных наград украсили грудь отважного летчика. После войны, когда здоровье не позволяло подняться в небо, встал гвардии капитан за штурвал катера.

И вот последний рейс. На приказ остановиться браконьеры ответили выстрелом. В ту роковую ночь не стало хорошего человека, отважного летчика, смелого капитана. Но появился смелый катер Цинглинского моря катер «Александр Державин».

...Когда мы побывали на этом катере, то в кюбрике увидели портрет. Открытый, приветливое лицо, умные, внимательные глаза. Под портретом слова из приказа министра: «За мужество и самоотверженность, проявленные при охране рыбных запасов страны, выданы мной Александру Державину в Кингу почта».

Служить на катере «Александр Державин» — высокая честь. Сейчас здесь капитаном один из лучших судоводителей и инспекторов рыбозащиты — Виктор Миронович Малахов. Он в совершенстве знает залиты и бухты, глубины и мелководья водохранилища. Каждый день рыбак ставит множество сетей. Случается, выбирая их, видит в сетях большие проколы. Тому виноват не столько великан-сомы. Не перевернется еще браконьер-халтуря, стремящийся больше рыбы запретным варварским способом или ограбить колючие сети.

И слова на страже закона, на охране рыбных богатств стоит «Александр Державин».

Е. КИСЕЛЕВ, Л. КРАЙНОВ. (Спец. корр. «Правды».) Цинглинское море.

ФЕЛЬЕТОН

КАНДИДАТ С МЕТЛОЙ...

В один из сентябрьских дней я со знакомым стариком-рыболовом забрал в пустынный пионерский лагерь. Стояла скучная погода. С севера, не оставляя надежды, беда-товно плыли гранитные тучи. Ветер и хлесткий косой дождь пригибали к земле кусты, в воздухе кружил бурый лист.

На фоне унылого пейзажа возникли двое: молодой человек с дворянской метлой и другой, постарше, грузинский старик матрасами.

Человек с метлой сказал человеку с матрасами:

— Слушай, ты, физик-реалист, не вольчишь вешу по земле!

— Легче создать квазиаморфную теорию сверхпроводимости, чем таскать эти чертвы матрасы! — шутовар пожеловался тот, что постарше.

— Что это за люди? — спросил я своего спутника, жителя здешних мест.

Инженеры они, электротехники. Из Москвы их прислали. Лагерь опоясали детисей припарку: мусор жгут, воли мосты, кровати, тумбочки переставляют. Сельские сутка детисей ихняя бригада живет. Столовой у них, между прочим, нет. Сама страдают. Спортивные ребята. Сгоняют машину в деревню, продукт закупят: овощи, грибы, молоко, и кашевают...

— На какойной приехали. Говорят, в научную команда-

ровку. А может, проштрафился работя. Им по пятидесятку суток и сулили. Однако без охранны.

Как я потом выяснил, дел ошибки. Группу старших и ведущих инженеров-электриков послали убирать лагерь не за провинности. О, веи! Они приобрели судя, так сказать, по велению сердца. Так, по крайней мере, выгласила официальная институтская версия. В действительности же не сердце призвало инженера браться за метлу. Они постеснялись отказать от неожиданной нагрузки, им не хотелось прослыть сдобными.

Но почему послали старших и ведущих инженеров? Неужели в институте не нашлось менее квалифицированных людей? Виной всему было некое административно — хозяйственное лицо, которое решило сэкономить на уборщиках и подобных рабочих. Лицо подчинило, что труд инженера обходится государству дешевле, чем труд подсобных рабочих. Как ему удалось прыгнуть в такую выводу, одному богу известно.

Я вспомнил об этом случае во время посещения Московского научно-исследовательского института свитчатых диодов и органических продуктов. В моем кармане лежала письмо о том, что здесь из лаборатории уволила всех уборщиц, дабы сэкономить с помощью шестой научной работников. Я мысленно представил себе, как эта реформа бы-

сперимента. Справедливости ради следует отметить, что зачинателями идеи были киевляне. Они сообщили об этом на заседании директоров институтов в Ленинграде. Мы лишь подхватили почин... Теперь уж семь институтов перешли на новую форму самообслуживания...

Мне ничего не остается, как пойти в глаза и узнать, как развивается массовое движение за увольнение уборщиц и замену их кандидатами наук.

В Главфизтехимпереработе Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР хватаются за голову.

— Какое движение? Какие эксперименты? Что за новые формы? На совещании в Ленинграде об этом и речи не было! Вот материалы, просим убедиться! Мы немедленно исправим мозги неразумным администраторам!

Вероятно, когда пишется эти строки, с железным графикам уже покончено. Кандидаты отложили веши в трюки и вернулись к своим ресторанам и колбам. Но все же разговор на эту тему следует продолжить. Институт синтетических спиртов и органических продуктов не один из своих новачков.

И в других местах нет-нет, да и удаляются в немую гроушную экономию.

Экономит колесика, теряют рубля. А иногда и нечто большее, чем рубль. Ведь для подгонки научной работы не всегда можно найти денежный эквивалент.

Иными словами, если труд уборщицы подменяется трудом инженера и это лишено экономии, то что же считается расточительством?

С. ШАТРОВ.

УЛЫБКА ХУДОЖНИКА

